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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 

ΣΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ TOY ANTENNA

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παραχώρησε απόψε συνέντευξη 
στο δημοσιογράφο Στρατή Λιαρέλλη, στην τηλεόραση του ANTENNA. 
Το πλήρες κείμενο της συνέντευξης έχει ως εξής:

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, μετά από 2,5 μήνες πολέμου υπεγράφη 
χθες και η τελευταία πράξη που οδηγεί στην ειρήνη. Βεβαίως αυτούς τους 
2,5 μήνες μια χώρα καταστράφηκε, η εικόνα της Ευρωπαϊκής Ενωσης κατά 
πολλούς τρώθηκε ίσως και ανεπανόρθωτα και η Ελλάδα βρέθηκε 
πραγματικά στη δίνη μιας περιπέτειας, που δεν ξέρουμε αν την πέρασε 
αλώβητα.

Αυτό, όμως, που αναρωτιέται ο κάθε πολίτης είναι, έχουμε πλέον ειρήνη, 
είναι βέβαιο ή ανά πάσα στιγμή μπορεί να έχουμε κάποια εμπλοκή;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εχουμε ειρήνη. Εχουν ληφθεί όλες οι αποφάσεις, αυτές 
οι οποίες εγγυώνται τη διαδικασία ειρήνευσης. Οι αποφάσεις του 
Συμβουλίου Ασφαλείας είναι δεσμευτικές, υποχρεώνουν όλους και πρέπει 
να ακολουθήσουν όλοι αυτές τις αποφάσεις. Βεβαίως θα υπάρξουν 
δυσκολίες, δεν θα είναι τόσο εύκολο να εγκατασταθούν οι ειρηνευτικές 
δυνάμεις, να αφοπλιστούν οι Κοσσοβάροι, να αποχωρήσουν και να 
επανέλθουν οι Σέρβοι. Εχουν όμως δημιουργηθεί οι προϋποθέσεις για να 
προχωρήσει πια αυτή η διαδικασία. Θα έλεγα ότι το χαμόγελο της ελπίδας 
ξαναγύρισε στην περιοχή.

Δεν θα πρέπει να βλέπουμε τα επιμέρους σημεία, θα πρέπει να δούμε το 
σύνολο. Και το σύνολο είναι ένα σύνολο το οποίο πια δείχνει θετικό. Οσον 
αφορά την παρατήρησή σας αν η Ελλάδα πέρασε αυτές τις δυσκολίες 
αλώβητη, επιτρέψτε μου να πω ότι η Ελλάδα πέτυχε και να προβάλει τη 
δΐακριτή της θέση και να διατηρήσει την αξιοπιστία της και να έχει καλές 
σχέσεις με όλους τους γείτονες.
Ενα δείγμα αυτών είναι ότι και οι Σέρβοι ζήτησαν να υπάρχουν ελληνικές 
δυνάμεις στην ειρηνευτική δύναμη και το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ενωση



θέλουν να υπάρχουν ελληνικές δυνάμεις στην ειρηνευτική δύναμη και οι 
Ρώσοι θέλουν να υπάρχουν ελληνικές δυνάμεις στην ειρηνευτική δύναμη. 
Ολοι θέλουν τη συμβολή μας γιατί συμβάλαμε μέχρι τώρα αποφασιστικά.

Μονάχα να θυμηθούμε ότι εκπρόσωποι της Ελλάδος, ο Υπουργός 
Εξωτερικών αλλά και άλλοι, πήγαν από την Ουάσιγκτον στη Βόννη, στη 
Μόσχα, στο Πεκίνο, στο Βελιγράδι, στη Γιουγκοσλαβία, παντού για να 
υπερασπιστούν τη θέση της ειρήνης. Και το πέτυχαν.

Η απόφαση, η εξέλιξη η οποία υπάρχει από χθες και σήμερα είναι μια 
δικαίωση της ελληνικής πολιτικής. Είναι η δικαίωση της θέλησης για ειρήνη 
απέναντι στη θέληση για καταστροφή που διακατείχε κάποιους άλλους.

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΑΛΗΣ: Μια και είπατε ότι και οι Σέρβοι ζητούν και η διεθνής 
κοινότητα ζητά, εμείς με ποιά δύναμη θα μετάσχουμε στη διεθνή ειρηνευτική 
δύναμη;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα μετάσχουμε με μια ταξιαρχία. Θα υπάρχει ένα τάγμα 
μηχανικού, ένα τάγμα υγειονομικού και κάποιες στρατιωτικές δυνάμεις. Αυτή 
τη στιγμή το θέμα βρίσκεται υπό συζήτηση- διαπραγμάτευση με αυτούς οι 
οποίοι καθορίζουν το σύνολο. Σημασία έχει να μετάσχουμε. Και έχει 
σημασία να μετάσχουμε γιατί πρέπει πάλι να είμαστε παρόντες. Η Ελλάδα 
πρέπει να είναι παρούσα στα Βαλκάνια. Ηταν παρούσα στη Βοσνία, ήταν 
παρούσα στην Αλβανία, πρέπει και εδώ να συμβάλουμε, να συμμετέχουμε, 
να βοηθούμε. Γιατί η ειρήνη δεν είναι θέμα κάποιων άλλων. Η ειρήνη στα 
Βαλκάνια είναι και θέμα δικό μας και γι' αυτό πρέπει να βοηθήσουμε.

•ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΑΛΗΣ: Πέραν της συμμετοχής με δυνάμεις παράσχουμε και 
κάποιες διευκολύνσεις. Και ήδη αρκετές πολιτικές δυνάμεις κάνουν λόγο για 
απόβαση Αμερικανών στο ελληνικό έδαφος, στο Λιτόχωρο.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η έκφραση απόβαση είναι μια έκφραση η οποία δείχνει 
έλλειψη κατανόησης και θα έλεγα κακή πίστη. Δεν υπάρχει απόφαση του 
Συμβουλίου Ασφαλείας; Διαδικασία η οποία εγκρίθηκε και από τους Σέρβους 
και από τους ΝΑΤΟϊκούς και από τους Ρώσους; Εμείς θα σταθούμε στην 
“μπάντα”; Εμείς δεν θα βοηθήσουμε σ' αυτή τη διαδικασία; Εμείς θα πούμε 
να μην πάει κανένας, άρα να σκοτωθούν μεταξύ τους;

Ποιος είναι εκείνος ο οποίος είναι τόσο ανεύθυνος ώστε αποδέχεται να 
υπάρξει σφαγή στο Κόσσοβο από μίση, αντιπαραθέσεις Σέρβων, 
Κοσσοβάρων, διαφόρων Αλβανών; Ποιος είναι τόσο ανεύθυνος να μην θέλει 
να προχωρήσει η διαδικασία ειρήνευσης; Ας μην περιγράφουμε τα 
πράγματα σύμφωνα με κάποιους δογματισμούς ή γιατί εξυπηρετούν 
μικροκομματικούς σκοπούς. Να βλέπουμε πώς έχουν πραγματικά τα 
πράγματα.



Εχουμε όλοι υποχρέωση σύμφωνα με τη Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών να 
βοηθήσουμε. Και γι’ αυτό θα βοηθήσουμε και γι’ αυτό και ο ελληνικός λαός 
πρέπει να καταλάβει ότι σ' αυτή τη διαδικασία η ειρήνη εξαρτάται και από 
εμάς και πρέπει να συμβάλουμε σ' αυτή την ειρήνη.

Εμείς έχουμε να κερδίσουμε πολλά γιατί αυτός είναι ο χώρος μας και στο 
χώρο αυτό πρέπει να παίξουμε ρόλο.

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Πέραν των αυτονόητων "κερδών" από την ειρήνη στην 
περιοχή προσμένετε και σ' αυτό το οποίο έχει λεχθεί, στην προοπτική 
ανασυγκρότησης των Βαλκανίων για οφέλη στην ελληνική οικονομία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ' όλα γιατί κάποιοι λένε και σωστά 
επισημαίνουν ότι εμείς βλέπουμε μονάχα τις δουλειές. Κάθε άλλο! Αλλά η 
ειρήνη στην περιοχή σημαίνει ότι υπάρχει πια ομαλή συνεργασία, έρχονται 
τουρίστες στην Ελλάδα από όλες αυτές τις χώρες, υπάρχουν εμπορικές 
ανταλλαγές, υπάρχουν εξαγωγές, συνεχίζονται οι επενδύσεις.

Η βιομηχανική παραγωγή στην Ελλάδα αυτό το εξάμηνο δεν ήταν τόση όση 
ήταν άλλες φορές, πέρυσι και πρόπερσι, ακριβώς λόγω του πολέμου. Η 
ειρήνη σημαίνει ότι η οικονομία μας αναπτύσσεται πιο γρήγορα, υπάρχουν 
οι προϋποθέσεις για περισσότερες δουλειές.

Από εκεί και πέρα βέβαια και εμείς θα ενταχθούμε στη διαδικασία 
ανασυγκρότησης. Σήμερα γίνεται συζήτηση στην Ευρωπαϊκή Ενωση γι' αυτή 
τη διαδικασία ανασυγκρότησης, για το Σύμφωνο Σταθερότητας. Θέλουν τη 
γνώμη μας, την έχουμε προτείνει τη γνώμη μας, θα συμμετάσχουμε, θα 
έχουμε λόγο στα Βαλκάνια.

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Σε 60 ώρες ανοίγουν οι κάλπες. Παρακολουθώντας και 
τις δικές σας παρεμβάσεις, τις ομιλίες σας, τις συνεντεύξεις σας, αλλά και 
συνολικότερα τη στρατηγική του ΠΑΣΟΚ, θα έλεγα ότι επαναφέρετε ένα 
σύνθημα: "Το φως ή το σκότος", "Εμείς ή οι άλλοι".

Αναρωτιέμαι, δεν υπάρχουν δηλαδή άλλες πολιτικές δυνάμεις, δεν 
υπάρχουν άλλες πολιτικές; Συνολικά στις παρεμβάσεις σας δίνετε μια λογική 
ή η δική μας πολιτική ή καμία άλλη.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ν.Δ., το ξέρει όλος ο ελληνικός λαός, μίλησε πρώτα 
για δημοψήφισμα. Τι θα πει δημοψήφισμα; Θα πει ότι εδώ θα πούμε ένα ναι 
ή όχι στην κυβερνητική πολιτική, αν και πρόκειται για Ευρωεκλογές και σε 
καμία χώρα δεν τέθηκε τέτοιο θέμα. Μόνο εδώ στην Ελλάδα από τη Ν.Δ., και 
τη Ν.Δ·. τη “σιγοντάρισαν”, τη βοήθησαν δυστυχώς και τα άλλα κόμματα της 
αντιπολίτευσης.



Μιλάνε για συνολική άρνηση της κυβερνητικής πολιτικής. Εμείς απέναντι σ' 
αυτή την εκστρατεία λέμε στον ελληνικό λαό ότι θα πρέπει να στηρίξει την 
προσπάθειά μας. Γιατί μέσα στο 2000 και για να πετύχουμε την ένταξή μας, 
την 1/1/2001 πρέπει να πάρουμε κρίσιμες αποφάσεις, πρέπει να 
εφαρμόσουμε κρίσιμες πολιτικές.

Αν δεν έχουμε ευχέρεια κινήσεων, αν δεν έχουμε τη δυνατότητα να 
προχωρήσουμε, όλα αυτά τα οποία έγιναν θα συναντήσουν πολλές 
δυσκολίες. Θέλω να φέρω ένα παράδειγμα. Εγινε η εκπαιδευτική 
μεταρρύθμιση, ορισμένοι δυστυχώς - λίγοι καθηγητές - έκαναν 
κινητοποιήσεις, φασαρίες, έπαιξαν ξύλο. Είναι εύκολο με αυτές τις συνθήκες 
να εφαρμόσεις την οποιαδήποτε πολιτική; Δεν είναι εύκολο. Ενώ εμείς 
έχουμε ανάγκη τώρα να προχωρήσουμε γρήγορα, να κάνουμε αυτά που 
πρέπει.

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Αυτό δεν δίνει χαρακτήρα δημοψηφίσματος όμως;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, καθόλου. Οι Ευρωεκλογές είναι Ευρωεκλογές. 
Υπάρχουν τα θέματα των Ευρωεκλογών. Όσοι μιλούν για δημοψήφισμα 
κάνουν μικροπολιτική, γιατί θέλουν να δημιουργήσουν εμπόδια, και να 
επικαλεστούν μετά επιχειρήματα, όχι αυτό, όχι εκείνο. Εχω μια απορία για 
όλα αυτά.

Η Ν.Δ. μέχρι πριν από λίγο έλεγε ότι όλα καθοδηγούνται περίπου από έναν 
αυτόματο πιλότο και τα αποτελέσματα της πολιτικής μας θα συνέβαιναν έτσι 
κι αλλιώς. Δεν είναι η δική μας πολιτική που οδήγησε σ' αυτά τα 
αποτελέσματα, είναι αυτός ο αόρατος αυτόματος πιλότος.

Πώς τώρα λένε ανατροπή της πολιτικής, δημοψήφισμα; Αντιφάσκουν. Και 
πρέπει να προσθέσω ότι δεν έχουν και προτάσεις. Δεν άκουσα σε όλη αυτή 
την προεκλογική καμπάνια από την πλευρά της αντιπολίτευσης γενικά, πέρα 
από το ΚΚΕ το οποίο έχει μια ξεχωριστή θέση, προτάσεις για το τι πολιτική 
πρέπει να ασκηθεί. Μόνο καταγγελίες, μόνο συνθήματα, όχι σπατάλες κλπ. 
Ετσι δεν γίνεται πολιτική.

Ο ελληνικός λαός πρέπει να ξέρει τα προβλήματα. Και θα το επαναλάβω, 
δεν μπορούν να δοθούν απαντήσεις από τους πολίτες στο σκοτάδι. Και η 
αντιπολίτευση δυστυχώς καλλιεργεί τη συσκότιση, καλλιεργεί συνθήματα, 
καταγγελίες, για να μπορέσει να ψαρέψει σε θολά νερά.

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Ωστόσο, 2,5 μέρες πριν τις Ευρωεκλογές όλες οι 
δημοσκοπήσεις - τουλάχιστον όσες είναι γνωστές - δείχνουν ότι το ΠΑΣΟΚ 
είναι καθαρά στη δεύτερη θέση.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα είμαστε πρώτο κόμμα.



ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΑΑΗΣ: Είσαστε βέβαιος ή είσαστε υποχρεωμένος να το πείτε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Παλεύουμε, όπως παλεύουμε από την αρχή της θητείας 
μας και τα έχουμε καταφέρει από την αρχή της θητείας μας, θα τα 
καταφέρουμε και τώρα.

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Την Κυριακή, όμως, έχουμε εκλογές. Όποιο και να είναι 
το αποτέλεσμα, πολύ μπροστά το ΠΑΣΟΚ, πίσω, πολύ πίσω, ισοπαλία για 
σας, για την πολιτική σας δεν θα σημαίνει τίποτα, θα συνεχίσετε την ίδια 
πολιτική από τη Δευτέρα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι σαφέστατο υπάρχουν τα βασικά, τα σημαντικά, οι 
αξίες, οι αρχές μας, οι επιδιώξεις για τις οποίες είμαστε στην κυβέρνηση. Δεν 
είμαστε στην κυβέρνηση για την καρέκλα, δεν είμαστε στην κυβέρνηση για 
να απολαμβάνουμε εξουσία. Η εξουσία μερικές φορές δεν είναι καθόλου 
απόλαυση. Είμαστε για να κάνουμε κάτι.

Να κάνουμε τι; Να προωθήσουμε την ένταξη στην ΟΝΕ, την ισότιμη ένταξη 
της Ελλάδας στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής ενοποίησης, να 
αντιμετωπίσουμε προβλήματα που έχουν σχέση με την απασχόληση, με την 
κοινωνική δικαιοσύνη, την κοινωνική αλληλεγγύη, μια πιο δίκαιη Κοινωνία. 
Εκεί θα συνεχίσουμε. Θα συνεχίσουμε αταλάντευτα, γιατί αυτό είναι το 
όραμά μας και το όραμά μας θέλουμε να το πετύχουμε.

Υπάρχουν και πολλά άλλα θέματα, τα οποία πρέπει να προσέξουμε. Τα 
προσέχουμε. Μπορεί να πρέπει να τα προσέξουμε περισσότερο. Τις 
συγκοινωνίες που ταλαιπωρούν πολλές φορές τους πολίτες, τη λειτουργία 
ορισμένων οργανισμών και δημοσίων επιχειρήσεων, την καθημερινότητα του 
πολίτη. Αν και είναι ένα από τα μελήματά μας και είναι προτεραιότητά μας, 
χρειάζεται περισσότερη προσοχή.

Θα πρέπει να εντείνουμε την προσπάθεια, μέσα όμως στο ίδιο πλαίσιο. Γιατί 
εμείς ήρθαμε με μια αποστολή. Εχουμε μια εντολή και την εντολή αυτή την 
έχουμε για 4 χρόνια. Ετσι λέει το Σύνταγμά μας, έτσι είναι η παράδοση η 
οποία υπάρχει στην Ελλάδα, η κυβέρνηση είναι για 4 χρόνια, σύμφωνα με το 
Σύνταγμα, και το έργο της κυβέρνησης κρίνεται το 2000.

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Συνεπώς, ανεξαιρέτως αποτελέσματος, οι βουλευτικές 
εκλογές του χρόνου.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Του χρόνου βεβαίως.

ΣΤΡ.ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε να σας ευχαριστήσω πολύ. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κι εγώ ευχαριστώ, κύριε Λιαρέλλη.


